



今年是“禁烟令”颁布后的首个全国两会，钟南山院士评价为“非常大的进步”。连日来，现代快报记者留意到，会场内外关于禁烟或者禁酒的呼声，也比往年更多。尤其是关于公职人员禁烟禁酒的建议，多位代表“不谋而合”，认为“禁烟令”“禁酒令”应该首先从公职人员做起，强制执行。

现代快报特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟

今年的无烟两会，引发与烟酒有关的一系列话题，多位代表建议：

“禁烟令”“禁酒令”，公职人员强制执行

麻辣议题

无烟两会，禁烟的声音更响亮



蒋婉求 现代快报特派记者 刘伟伟 摄



陈鑫 现代快报特派记者 鹿伟 摄

去年底，中办、国办印发通知，要求各级领导干部不得在禁止吸烟的公共场所吸烟。两会期间，一家知名网站发起“无烟两会，出彩中国”的活动，姜昆、刘翔、宋丹丹等多位明星委员，明确表示支持无烟两会。在这一背景下，今年两会关于禁烟的声音，也比往年更为响亮。

全国人大代表、盐城市政协副主席、盐城高等师范学校副校长蒋婉求对现代快报记者报出了一连串数字：“我查了下资料，中国目前有3亿吸烟者、7.4亿人受到二手烟危害，每年有120万人死于烟草相关疾病。吸烟者不但损害自己的健康，他们吸烟时产生的二手烟，也会给不吸烟者造成危害，尤其可危害孕妇、婴儿和儿童的健康。”她建议，可以

先由国务院制定《烟害防治条例》，条件成熟时再由全国人大制定《烟害防治法》。

关于公共场所禁烟的建议，全国人大代表、南京市第一医院、南京市心血管病医院副院长陈鑫已经连续提了多年，“我国作为《烟草控制框架公约》的缔约国，承诺2011年1月9日前在室内公共场所和室内工作场所实现100%禁烟。但从全国范围来看，该承诺未兑现，而且离兑现的差距还相当大。”陈鑫表示，治疗吸烟带来的疾病花费了我国大量的医疗资源。

与此同时，今年两会期间，北京36名代表也联名提交议案，建议全国人大尽快制定和实施中华人民共和国公共场所禁止吸烟法。

公众对司法公正的期待，是今年两会的热点议题之一。“现在有群众反映，有钱的人、有权的人，犯了罪以后，进了监狱很快就出来了，减刑、假释比例明显偏大，实际服刑期很短，还有一些该投监的不投监。”昨天，徐安代表接受现代快报采访时说，针对减刑、假释、暂予监外执行方面存在的问题，今年江苏检察机关将开展专项的监督检查，着力促进严格执法、公正执法。

现代快报特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟

现代快报专访全国人大代表、江苏省人民检察院检察长徐安：

今年开展专项检查，堵住“钱权赎身”漏洞



徐安 现代快报特派记者 郑春平 摄

“目前我们国家无法可依的现象基本得到解决，但有法不依、执法不严、违法不究的问题，还时常会发生。”徐安代表认为，减刑、假释、暂予监外执行，涉及到刑法执行当中能不能严格公正的问题。他介绍，这几年，江苏省检察院加大了这方面的监督力度，也取得了明显效果。在减刑方面，要求监狱必须公开透明，要在服刑人员中公布减刑理由，“服刑人员一样也有知情权”。其次，一些服刑人员有立功表现的、检举揭发其他犯罪的，其真实性如何、有没有造假的嫌疑，也要逐件核查。

在假释、暂予监外执行方面，

检察机关也予以了全面的监督。徐安说，在此过程中检察机关发现，有的职务犯罪，犯罪分子被判刑后，借口种种理由并没有入狱服刑。他举例说，某县的一个局长，2012至2013年间因为职务犯罪被判了10年刑期，但他以身患严重疾病为由，一直没有投监。后来，检察机关安排专门的医院为他检查，发现他虽然有高血压，但是还没有达到不能服刑的程度，随后与公安和监狱方面协作，将其按法投入监狱服刑，“如果类似种种都能逍遥法外，群众意见很大。”

另外，对那些本该在监狱而放到社会上监外执行，有可能又进行

犯罪的，检察机关在发现后也都提出监督意见，建议将其投入监狱中。

徐安代表介绍，今年江苏省检察机关将针对“花钱赎身”“用权赎身”的现象，对减刑、假释、暂予监外执行展开监督检查，对象主要包括三类罪犯：一是职务犯罪；二是黑恶势力犯罪，“这类犯罪往往背后有保护伞，案发后常常会有一伙人想办法‘活动’甚至洗钱”；第三类是金融犯罪、集资诈骗，“这类犯罪对群众利益危害也很大。”

同时，司法人员队伍中，凡是利用减刑、假释、暂予监外执行受贿、收受犯罪分子好处，一经发现也将严厉查办。



江苏代表： 公职人员先带头禁烟

“您抽烟吗？”3月6日，有记者问全国人大代表、国家烟草专卖局局长凌成兴。“我不抽烟。”凌成兴爽快地回答。

“八项规定以及党政机关的‘禁烟令’对烟草市场有什么影响吗？”凌成兴表示，八项规定与“禁烟令”对烟草市场是正能量，能有效遏制公款买烟、抽烟。

对此，江苏两位人大代表建议，公职人员应首先主动“禁烟”。“公职人员带头禁烟，这是毋庸置疑的。”蒋婉求代表表示，无论是从身份还是带头作用来看，加快公共场所禁烟，首先从公职人员开始。

这一点，也得到了陈鑫代表的

赞同，“机关和事业单位首先强制实行公共场所室内禁止吸烟。”同时他认为，虽然我国公共场所禁烟喊了很多年，但目前来看，效果并不理想，跟执法不力有关，“对在公共场所吸烟，经过劝阻仍继续的人，要适当进行经济处罚。”

现代快报记者了解到，去年12月1日起实施的《江苏省爱国卫生条例》明确：禁烟场所和控烟单位如未设置醒目禁烟警语和标志，或未对吸烟者进行劝阻，将面临最高万元罚款。但是，受处罚者寥寥。

陈鑫认为，国务院应该尽早出台相关的法规，并报请全国人大审议，尽快在全国实施。



还要对公职人员 实行“禁酒令”

不仅仅是禁烟，在这次两会上，全国人大代表、云南文化产业投资集团总经理助理杨劲松提出建议，要对公职人员实行“禁酒令”。根据《公务员法》第十二条的规定，公务员的义务包括忠于职守，勤勉尽责，努力提高工作效率，全心全意为人民服务等。“很显然，如果公务人员在执行公务过程中（包括中午）饮酒，就可能致使工作效率低下，过度饮酒甚至会影响正常工作的开展，影响公务员本身及政府的形象。这样，公务员对其法定义务的履行就会大打折扣。”

杨劲松表示，山东、浙江、江苏等地实行的“禁酒令”，为“禁酒令”推行奠定了基础。她建议，首先要制定公职人员推行“禁酒令”的条例，由国务院出台相关条例，各省市结合条例制定实施细则。先试点，再全面推行。

同时，杨劲松强调，“禁酒令”主要目的在于禁止公职人员工作日、值班饮酒和酗酒，杜绝铺张浪费的不良风气，而不是任何时间、任何场合都不能喝酒。所以，“禁酒令”推行应当理性，旨在遏制公款铺张风，避免执行过程“一刀切”。

南开校长龚克： “港校北上”是好事

新一轮港校内地招生再次打响，今年将新增5所港校到内地招生，而当中大部分是极具特色的专上院校。“港校北上”对内地教育体制的影响和冲击有哪些？昨天，全国人大代表、南开大学校长龚克在两会新闻中心回答记者提问时表示，“港校北上”是件非常好的事情。

龚克认为，这是一件大家相互学习相互借鉴的事，教育资源供给和老百姓享受高等教育资源的需求差距是巨大的。“我不知道大家知道不知道，我们的一本录取率有多高？去年的一本录取率接近10%，不到10%。这样紧张的供需关系，就需要缓解。缓解就要加大对教育的供给，所以我觉得香港比较好的学校进入会增加供给，是好事儿。”

现代快报特派记者 郑春平
项凤华 鹿伟 刘伟伟

60岁就是“老年人”？ 代表建议重新界定老龄标准

60岁，就算是老年人了吗？昨天，全国人大代表王鸣提出了关于重新界定老龄标准的建议。他认为，可根据国家人口老龄化发展趋势，适时调整老年人年龄标准界定。

如今，我国60周岁以上的公民称为老年人。资料显示，截至2011年底，全国60岁及以上老年人口18499万人，占总人口的13.7%。预计到“十二五”期末，全国老年人口将达到2.21亿。现代快报记者查询资料获悉，截至2012年，江苏省60岁及以上老年人口已经超过1424.75万，占户籍人口总数的18.89%。同时江苏省老年人口已经进入高速增长期，2012年老年人口比2011年增长了58万。

王鸣代表认为，数年前，联合国世界卫生组织对全球人体素质和平均寿命进行测定，对年龄的划分标准做出新的规定，将人的一生分成五个年龄段，即：44岁以下为青年人；45岁到59岁为中年人；60多到74岁为年轻的老年人；75岁到89岁为老年人；90岁以上为长寿老人。

王鸣建议，中国现行的老龄标准已经十分滞后，政府要尽快对老年人和老龄化的标准重新界定。合理调整中国老龄标准，建议将60岁的年龄适度提高，并适时调整劳动保障、医疗、教育等相关政策配套，确保公共服务资源合理分配。

现代快报特派记者 郑春平
项凤华 鹿伟 刘伟伟